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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ У 

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ   

 

Анотація. У статті розглядаються інноваційні методи навчання, які 

використовуються у системі сучасного освітнього процесу. Визначаються 

характерні особливості засобів, форм і методів інноваційного навчання, про 

надання слухачам магістратури цілісної і логічно-послідовної системи знань 

про дидактику підготовки кадрів вищої кваліфікації.  

 Ключові слова: методика викладання, інтерактивні методи, форми ор-

ганізації навчання, освітні технології, освітній процес, тренінги, ділові ігри, 

електронне навчання. 

  

 Постановка проблеми. У сучасних умовах реформування системи 

освіти України набуває актуальності проблема професійної підготовки 

фахівців. Її розв‘язання полягає у відродженні українським суспільством 
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національної ідеї, відкритості зарубіжному досвіду, утіленні перспективних 

технологій розвитку, навчання, викладання у ВНЗ, що об‘єктивно потребує 

підвищення вимог до освітньої системи та професійної підготовки фахівців 

високої кваліфікації. 

Магістри повинні володіти не тільки знаннями, вміннями і навичками 

творчої діяльності у відповідній галузі, а й уміти навчати інших, розробляти ме-

тодологічні основи управління навчально-освітнім процесом у системі підгото-

вки і перепідготовки управлінських кадрів усіх сфер народного господарства 

країни. 

Методика викладання - це оптимальне поєднання загально дидактич-

них методів, прийомів і засобів навчання, які застосовуються для організації 

навчального процесу. 

Вивчення дисципліни «Методика викладання у вищій школі» передба-

чає підготовку національної еліти, яка здатна оволодіти освітньо-

світоглядною парадигмою гуманітаризації, гуманізації і демократизації ви-

щої освіти, забезпечує різнобічний розвиток особистості викладача і студента 

ВНЗ.  

Мета курсу – надання студентам магістратури цілісної і логічно-

послідовної системи знань про дидактику підготовки кадрів вищої кваліфіка-

ції, розкриття концепції, основи теорії, методики і методології викладання 

дисциплін у системі вищої школи. 

Аналіз останніх досліджень и публікацій.  Визначальними тенденція-

ми розвитку світової освітньої системи стають поглиблення її фундаменталіза-

ції, посилення гуманістичної спрямованості, духовної та загальнокультурної 

складової освіти, формування у студентів системного підходу до аналізу склад-

них технічних і соціальних ситуацій, стратегічного мислення, виховання соціа-

льної та професійної мобільності. 

В Україні розглянуті тенденції і особливості розвитку істотно усклад-

нюються ще й тим, що вони відбуваються на тлі процесів глибокої трансфо-

рмації не тільки суспільно-політичного устрою та соціально-економічного 

укладу, а й суспільної психології, системи життєвих цінностей і орієнтирів, 

морально-етичної парадигми. 

Основою якісних змін у вищій освіті України є п'ять пріоритетних на-

прямів: 

1)  європейський рівень якості і доступності освіти; 

2) духовна зорієнтованість освіти; 

3) демократизація освіти; 

4) соціальне благополуччя науковців і педагогів;  
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5) розвиток суспільства на основі нових знань. 

В України реалізується програма навчання протягом усього життя лю-

дини. Країни - учасниці Болонського процесу підкреслюють важливий вне-

сок вищої освіти у впровадження довічного навчання в реальність.  

Структура освіти України за своєю ідеологією та цілями узгоджена зі 

структурами освіти більшості розвинутих країн світу. Україна досягла висо-

кого рівня реалізації двох стратегічних завдань: розширення доступу до 

отримання вищої освіти і досягнення рівня, відповідного світовим стандар-

там, що сприятиме найповнішому задоволенню освітніх потреб громадян. 

Місце в структурно-логічній схемі спеціальності. Навчальна дисци-

пліна ―Методика викладання у вищій школі‖ є нормативною дисципліною 

для підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня ―магістр‖, її за-

своєння є підґрунтям для ефективної освітньої діяльності викладача у вищій 

школі. Курс методика викладання у вищій школі галузь методики викладання 

пов‘язана з багатьма науками: філософією, педагогікою, психологією, 

соціологією, етикою, естетикою, анатомією і фізіологією людини, кібернети-

кою тощо. Міжпредметні зв‘язки методика викладання у вищій школі з ін-

шими науками дають змогу глибше пізнати психологічні факти, явища і про-

цеси. 

Формулювання цілей статті. Поняття «освітньо-навчальних іннова-

цій» використовується у різних педагогічних процесах для визначення адек-

ватних механізмів впливу, скоординованих у єдину програму, яка охоплює 

всі напрями освітніх транс формацій ВНЗ. Інноваційне навчання – це постій-

не прагнення до переоцінки цінностей, збереження тих із них, які мають не-

заперечне значення, і відкидання тих, що вже застаріли. Інновації у навчаль-

ній діяльності пов‘язані з активним процесом створення, поширення нових 

методів і засобів (нововведень) для вирішення дидактичних завдань підгото-

вки фахівців у гармонійному поєднанні класичних традиційних методик та 

результатів творчого пошуку, застосування нестандартних, прогресивних те-

хнологій, оригінальних дидактичних ідей і форм забезпечення освітнього 

процесу.  

Відтак освітні інновації характеризуються цілеспрямованим процесом 

часткових змін, що ведуть до модифікації мети, змісту, методів, форм на-

вчання, способів і стилю діяльності, адаптації освітнього процесу до сучас-

них вимог часу і соціальних запитів ринку праці. Передусім, це має полягати 

в сучасному моделюванні, організації нестандартних лекційно практичних, 

семінарських занять; індивідуалізації засобів навчання; кабінетного, групово-

го і додаткового навчання; факультативного, за вибором студентів, поглиб-
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лення знань; проблемно-орієнтованого навчання; науково-

експериментального при вивченні нового матеріалу; розробці нової системи 

контролю оцінки знань; застосуванні комп‘ютерних, мультимедійних техно-

логій; навчально-методичної продукції нового покоління. 

Таким чином, серед сучасних технологій навчання, своєчасність і кори-

сність яких підтверджена досвідом роботи ВНЗ, слід виділити: особистісно-

орієнтовані, інтеграційні, колективної дії, інформаційні, дистанційні, творчо-

креативні, модульно-розвивальні тощо. Вони мають стати основою для ефек-

тивної дидактико-методичної, психологічної, комунікативної взаємодії сту-

дента і викладача та прояву компетентних навичок. У цій технології осо-

бистість, тобто здобувач вищої освіти, – головний суб‘єкт, мета, а не засіб 

досягнення поставленої мети. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Нині в освітній практиці ві-

домі педагогічні технології, які найбільш часто використовуються. Спробує-

мо класифікувати їх таким чином: 

• структурно-логічні технології: поетапна організація системи навчання, 

що забезпечує логічну послідовність постановки і вирішення дидактичних 

завдань на основі поетапного відбору їх змісту, форм, методів і засобів із 

урахуванням діагностування результатів; 

• інтеграційні технології: дидактичні системи, що забезпечують інтегра-

цію міжпредметних знань і вмінь, різноманітних видів діяльності на рівні ін-

тегрованих курсів (у т. ч. електронних); 

• професійно-ділові ігрові технології: дидактичні системи використання 

різноманітних «ігор», під час проведення яких формуються вміння вирішува-

ти завдання на основі компромісного вибору (ділові та рольові ігри, імітацій-

ні вправи, індивідуальний тренінг, комп‘ютерні програми тощо); 

• тренінгові засоби: система діяльності для відпрацювання певних алго-

ритмів вирішення типових практичних завдань за допомогою комп‘ютера 

(психологічні тренінги інтелектуального розвитку, спілкування, розв‘язання 

управлінських завдань); 

• інформаційно-комп‘ютерні технології, що реалізуються в дидактичних 

системах комп‘ютерного навчання на основі діалогу «людина-машина» за 

допомогою різноманітних навчальних програм (тренінгових, контролюючих, 

інформаційних тощо); 

• діалогово-комунікаційні технології: сукупність форм і методів навчання, 

заснованих на діалоговому мисленні у взаємодіючих дидактичних системах 

суб‘єкт-суб‘єктного рівня. 
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Інноваційну навчальну технологію та сучасні методи викладання, на 

нашу думку, слід розглядати як загально дидактичний процес, що полягає у 

використанні сукупності оригінальних способів і прийомів спільної діяльно-

сті суб‘єктів освітнього процесу, спрямованих на досягнення мети навчання, 

розвитку особистості та креативно-фахового здобуття знань і компетенції ві-

дповідно до завдань підготовки професіоналів нового часу. 

Згідно із науковими положеннями загальноприйняті методи викладан-

ня можна класифікувати за такими ознаками: види навчальних робіт студен-

тів (усні, письмові; аудиторні, самостійні, позааудиторні); загальні (колекти-

вні, групові, індивідуальні та ін.); джерело одержання знань і формування на-

вичок і вмінь (лекція, аналіз документа, робота із законнодавчою базою, ви-

користання наочних засобів, інтернет-ресурсів тощо); ступінь самостійності 

та характер участі студентів у освітньому процесі (активні, інтерактивні, па-

сивні); рівень усталеності та новизни (традиційні, класичні, нестандартні, но-

ваторські), авторство (оригінальні, авторські, загальні, дидактичні) та ін. У 

сучасній методиці викладання найбільш прийнятною виявилася кла-

сифікація, побудована на дієвому підході до навчання.  

Згідно з нею існують методи:  

а) які забезпечують опанування навчального предмета (словесні, візуа-

льні, практичні, репродуктивні, проблемно-пошукові, індуктивні, дедуктив-

ні);  

б) які стимулюють та мотивують навчально-наукову діяльність (навча-

льні дискусії, проблемні ситуації, професійно-орієнтовані ділові ігри, творчі 

завдання, пошук і дослідження, експерименти, конкурси, вікторини тощо);  

в) методи контролю і самоконтролю у навчальній діяльності (опиту-

вання, залік, іспит, контрольна робота, тестові завдання, питання для самоко-

нтролю, у т. ч. через комп‘ютерні освітні системи). 

Розглянемо окремі методики викладання з позиції їх новизни, ефектив-

ності, дієвості, доцільності використання у сучасних умовах інформатизації 

вищої школи. На сьогоднішньому ринку освітніх послуг такими є інноваційні 

активні та інтерактивні методики навчання. Оскільки суттєво зростає творча 

компонента освіти, активізується роль усіх учасників навчального процесу, 

зміцнюється творчо-пошукова самостійність студентів, особливої актуально-

сті набули концепції проблемного та інтерактивного навчання, пов‘язаного з 

використанням комп‘ютерних систем. Під час такого освітнього процесу 

студент може комунікувати з викладачем онлайн, вирішувати творчі, про-

блемні завдання, моделювати ситуації, включаючи аналітичне і критичне ми-

слення, знання, пошукові здібності.  
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Слід розібратися з поняттям «інноваційні методики викладання». Воно, 

на нашу думку, є полікомпонентним, оскільки об‘єднує всі ті нові й ефек-

тивні способи освітнього процесу (здобуття, передачі й продукування знань), 

які, власне, сприяють інтенсифікації та модернізації навчання, розвивають 

творчий підхід і особистісний потенціал здобувачів вищої освіти. Серед ін-

терактивних методів, форм і прийомів, що найчастіше використовуються в 

навчальній роботі ВНЗ, слід назвати такі: аналіз помилок, казусів; аудіовізу-

альний метод навчання; брейнстормінг («мозковий штурм»); діалог Сократа 

(сократів діалог); «дерево рішень»; дискусія із запрошенням фахівців; ділова 

(рольова) гра; коментування, оцінка (або самооцінка) дій учасників; майстер-

класи; метод аналізу і діагностики ситуації; метод інтерв‘ю (інтерв‘ювання); 

метод проектів; моделювання; публічний виступ; робота в малих групах; 

тренінги індивідуальні та групові (як окремих, так і комплексних навичок) та 

ін. Із інноваційних механізмів активізації педагогічного і наукового процесів 

усе частіше згадується необхідність відродження ідеї змагальності у всіх 

сферах життя, зокрема, йдеться про метод «гонка за лідером». 

Автори цієї методики висвітлюють ретроспективу, значення, зміст по-

няття «змагання», розкривають методологічні аспекти застосування нетра-

диційної (штучної) конкуренції.  

Із впровадженням дистанційного навчання багато вузів уже сьогодні 

застосовують технологію онлайнсемінару під назвою «вебінар», який демон-

струє порівняльні таблиці, презентації, відеоролики тощо. 

За допомогою інтернет-технологій вебінар зберіг головну ознаку 

семінару – інтерактивність, яка забезпечує моделювання функцій доповідача, 

слухача, що працюватимуть інтерактивно, комунікуючи разом за сценарієм 

проведення такого семінару. 

Крім того, розкриваючи активні методи навчання здобувачів вищої 

освіти, необхідно також приділити увагу питанням соціально-психологічного 

тренінгу, в якому основним принципом виступає активна позиція кожного 

його учасника. Сутність і класифікація тренінгу, основні види вправ і проце-

дур, етапи тренінгової роботи тощо зводяться до «зворотного зв‘язку», який 

полягаєу висловленні кожним учасником власноїдумки з окремих питань 

навчального заняття. Включення в освітній процес активних форм навчання, 

у тому числі психологічних тренінгів, суттєво впливає на розвиток професій-

них та особистісних якостей майбутнього спеціаліста. 

При налагодженні зв‘язку викладач – студент за допомогою онлайн-

комунікації в інформаційному освітньо-науковому середовищі університетів 

необхідні суттєві консолідовані дії кафедр, інформаційних центрів, лаборато-
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рій, бібліотек для його наповнення якісними проблемно-орієнтованими ресу-

рсами, як наслідок, забезпечення здобуття знань.  

Висновки. Таким чином, структура й сутність інноваційного освітньо-

го процесу відповідає характеру і швидкості соціальних змін у суспільстві, 

високим європейським стандартам підготовки конкурентоспроможних фахі-

вців інноваційного типу. Отже, сучасний зміст освіти має орієнтуватися на 

використання інформаційних технологій, поширення інтерактивного, елек-

тронного навчання з доступом до цифрових ресурсів та інтелект-навчання 

для майбутнього.  
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